

ABONAMENTELE IN TOATA ROMANIA: L. n. 48 6 luni 24 3 luni 12 IN STRAINATATE: 60 INSERTIUNI SI RECLAME: Ziarul de 30 litere petit, pagina IV, 3 bani. pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noi Reclame 2 lei noi linia. Un număr în Capitală 10 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

BIUROUL REDACȚIEI ȘI ADMINISTRAȚIEI: PALATUL „DACIA.”

ANUNCIURI Se primesc în străinătate: La Dnii Haasen-stein & Vogler în Vienna, Wallfischgasse 10. A. Oppel în Vienna, Stubenbastei 2; Rudol Moese în Vienna, Seilerstätte 2; Vincens Hrdicka în Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Lob în Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Jang & Comp. în Peșta și Havas-Lafite-Bullier & Comp. în Paris. Scrierile nefrancate nu se primesc. Articolele nepublicate se vor arde. Un număr în Districte 15 bani.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI.” (Agenția Havas).

Petersburg, 26 Februarie Ziarul german ce apare la Petersburg, anunță în numărul său de azi dimineață că Rusia a primit în 24 Februarie responsurile puterilor la circulara principelui Gorceacoff. După acest ziar, responsurile vor da Rusiei satisfacțiunea în acel punct în cât soluția chestiei Orientale poate fi primită ca degajată de orice complicație militară. Constantinopol, 26 Februarie seara. Delegații serbi au avut și astăzi o conferință cu Sârfet-Pașa. Remânând de regulat câte-va cestiuni de detalii o nouă conferință va avea loc mâine. Se speră că protocolul se va semna poimăine, adică mercuri. Trupele turcesci vor evacua teritoriul serb în două-spre-zece zile după rectificarea definitivă.

BUCUREȘTI 16 FEBRUARE.

În Camera interpelări, bugetul încă nevotat, continuarea dezbaterilor asupra legii electorale — muncă fără folos, după cum stăruim a crede, căci Senatul nu va consfinți nici o dată esagerările regimului radical. Din contră, Senatul în ședința sa de Sâmbătă a dat o nouă dovadă despre poziția imposibilă a guvernului actual în mijlocul său. D. ministru de război Slăniceanu, care nu pare a-și atribui o altă misiune decât aceea de a desface ce a făcut predecesorul său, a propus Senatului abrogarea legii de recrutare făcută de generalul Florescu în 1876. Senatul însă în urma înțeleptelor cuvinte ale însuși acestui general, a respins pur și simplu proiectul negativ al d-lui colonel Slăniceanu. Câte lovituri îi mai trebuiesc ministrului pentru a-și regula poziția față cu Senatul? D. Slăniceanu continuă, cu succesul cunoscut, cariera d-sale ministerială. d. Ionescu se ascunde, cu aceeași onoare parlamentară, în portofoliul de la externe. — Ne e teamă, că peste câțiva ani, după ce vor fi trecut micile mișcări ale zi-

lei, va rămănea ca unul din puținele obiecte vrednice de păstrat din aceste timpuri străni, conservatismul fără dignitate a unor din miniștrii radicali, cari au făcut fericirea României la începutul anului 1877. Din străinătate, știrile sosite cu posta din urmă par a fi mai amenințătoare; unele vestesc chiar trecerea armatei rusești peste Prut pentru mâne mercuri. — Noi nu putem sfătui îndestul pe cetitorii noștri, de a nu primi asemenea știri de cât cu cea mai mare rezervă. De și este netăgăduit că anume în chestiile orientale multe lucruri neacceptate se pot întâmpla, totuși trebuie pe de altă parte să ne aducem aminte, că anume crizele Orientului au fost tot-d'auna obiectul celor mai desfrânate jocuri de bursă și de telegrame senzaționale. Pintre aceste mișcări ale politicef celei mici și ale politicef celei mari vine din când în când **Românul** și-și revarsă razele cugetărilor sale apocaliptice în contra partidului conservator. Noi de la „Timpul” avem multe de răfuit cu „Românul.” No vom explica însă încetul cu încetul, și cu mai mult sânge rece, de cât aprinșii noștri adversari. Căci la urma urmelor, țaria argumentelor va hotări chestiile, iar nu frazele sforăitoare. Incepem cu un lung articol de fond al **Românului** din 11 Februarie. — „Sunteți răi, pasionați, resbunători și exclusivisti,” ne zice protivnicii, de la 1848 și până astăzi. — Se aibă el dreptate sau nu? O acusare, făcută atâta timp și cu atâta stăruință, începe a ne face să ne îndoim de noi înșine. S'o panem dar în desbaterea publicului, pentru ca el să cugete, să apretuiască și se otărăască. Așa pornește **Românul** și apoi face istoria de la 1848 până la 1867. Nu știm, ce tot au adversarii noștri de câtă-va vreme cu istoria. Nu cumva s'au desgustat de politică și le pare mai bine a se uita înapoi, de cât înainte să-și împrejuri?

PARTEA LITERARA.

(Urmare) Lucrările se constată în perioade lunare și suma ce rezulta se plătea într'un raport procentual analog cu întregul de plată. La stabilirea planurilor se făcea un calcul după unitățile chilometrice conform cu realitatea și se parifica. Despre aceste guvernul avea cunoștință și comisarul lui Y înainta cele mai întinse raporturi în fie-care lună. „Aceiași energie care pregezuse la colocarea capitalului se întrebunță din partemii și la construcțiune, la planuri și la aflarea materialului. Nu poate cine-va să și închipuiească dificultățile cu cari aveam a mă lupta. Din capul locului era foarte anevoe formarea personalului de amployați capabili de a conduce de odată proiectarea și construirea unui drum ferat de 125 mile germane. Nu puteam să mă învoiesc cu tehnicii plini de experiență pe cari eși însuși Y crescusem. Se construiau pe atunci mai multe linii din partea guvernului și a particularilor, în cât era de sineși foarte anevoe de a găsi tehnicii în Germania. Mai mult în voiaș să lucreze în străinătate, și ast-fel trebuia să mi compunui

istoria o o știință greă; ea nu se poate tracta așa cu una cu două într'un articol de jurnal cotidian. Ori o iai în totalitatea ei, și atunci ne pare a trece peste marginile unui jurnal, ori, dacă nu poți face aceasta, o lași mai bine la locul ei natural. Noi o lăsăm la locul ei, în mânele d-lui Petre Cernătescu, profesor de istorie la Universitatea din Bucuresci și deputat radical în Camera de astăzi, și l rugăm să esplice știința specială, ce se presupune că are, amicilor d-sale politici. *Tel maître, tel écolier.* Să trecem dar la ale politicef, la anul 1867—68, primul ministru Brătianu. În timp de opt-spre-zece luni, nici un om nu fu arestat, lovit, persecutat. Nici-dată proprietarii și arendașii n'au avut atâtea înlesniri, n'au fost serviți cu mai multă dreptate și înlesnire. Partitele opuse au combătut pe moarte acest guvern. N'a rămas nici o calomnie de care să fie cruțat. Miniștrii se retraseră, dar calomniile de tot felul creșeau, pîn'a se presinta și false situațiuni financiare. D. Ion Brătianu ceru, prin toate modurile, să se trimită compturile sale înainte Curții de compturi. Șapte ani ei avură puterea și șapte ani refuzară această dreaptă cerere. Și ce se făcu în fine? „Toate cele compturi dispărură din ministerul de Finance!!! Și ce se mai făcu? Toți amicii noștri fură isgoniți, loviți persecutați, calomniați și arestați, între cari eșii d-nii Nicolae Gulescu și Ion Brătianu. Aceste toate fiind fapte pozitive și de toți cunoscute, întrebăm din noi cine sunt răi, pasionați, resbunători, exclusivști? Noi să-și în veci ne împăcăm noștri protivnici? Intre protivnicii neimpăcării radicalilor de la **Românul** avem onoare a fi și noi conservatorii, acei conservatorii care în timp de 5 ani am fost grupați în giurul cabinetului L. Catargi. Eram datori să precisăm mai întăiu în aceste puține cuvinte poziția și responsabilitatea noastră. Căci „**Românul**” întrebunțează în combaterea adversarilor săi o stratagemă prea efină, pentru a fi bună, și o simplă desvelire a ei va fi de ajuns pentru a o înlătura.

esc mai întăiu la Galați un aparat mechanic special. „Spre a aduce un exemplu, amintesc aici că debărcarea și transportul de la Giurgiu până la Bucuresci a două locomotive ce mi trebuiau acolo pentru sporirea lucrărilor, m'au costat 25,000 de franci. Dacă în oare-care snt isbuenia o bonă de vite, tot transportul era impedit, dacă din întâmplare se strica carul încărcat cu bucăți de pod la vre-un țeran, trebuia să aștept săptămâni întregi, și să urmez a plăti pe ferari, cari în acest interval remăneau în nelucrare. Montarea mă costă tocmai de șase ori mai mult de cât în Prusia. Mai în toate zilele trebuia să schimb pe antreprenori, și dacă trimiteam vre-unul din cei mai buni antreprenori ai mei din Germania, acesta se strica în curând, și eșia cu niște pretențiuni ce n'ar fi îndrăsnit să ridice în alte părți. Cu un personal alcătuit ast-fel ca al meu se întâmplă, precum e natural, că unii erau incapabili, alții nesiguri și cei mai mulți cu pretențiuni exagerate. „Și fiind-că la cea d'ântăiu epocă guvernul mă ajuta în toate privințele, locuitorii îndigei erau tratați cu asprime, ceea ce era aproape inevitabil, nefiind aci cu puținți

„Șapte ani ei avură puterea!” Cine „ei”? După ministerul Brătianu a venit mai întâi d. Manolache Costache, apoi d. Cogălniceanu, apoi d. Ion Ghica — D. Sturdza. De abia în Martie 1871 a venit cabinetul L. Catargi, „prin un act de patriotism,” cum zicea d. Cogălniceanu în Senat. A fost calomniat d. Brătianu prin false situațiuni financiare? — D-nu Manolache Costache a presintat acel faimos raport asupra situațiunei financiare lăsate de radicalii din 1868. Vi s'a refuzat trimiterea compturilor înainte Curții? Au dispărut actele din ministeriu? Dar urmașii d-voastră au fost d-nii Manolache Costache (cu amicul d-v, de astăzi, d. C. Grădișteanu, la finance), d. Cogălniceanu și d-nii Ioan Ghica-Sturdza. Să întrebe d-nu Brătianu pe colegul d-sale de astăzi, d. Sturdza, ce a făcut ministerul de atunci cu conturile radicalilor. Pe cât știm noi, socotilele miniștrilor au fost în cea mai mare confuzie până la venirea d-lui Mavrogheni la finance în 1871, și de abia sub d. Mavrogheni s'au presintat pentru prima oară semile publice conform elementarei cerinți constituționale. S'au arestat domni Nicolae Gulescu și Ioan Brătianu? — Era atunci ministru de Interne d. Manolache Costache. Și așa mai departe. O parte însemnată a anilor „de suferință,” de care se plâng astăzi radicalii, vin pe seama d-lor Manolache Costache, Cogălniceanu, Ioan Ghica și Sturdza, amicii și coalițiunii radicalilor de astăzi. Ce au făcut și ce fac coalițiunii d-lor de la Mazar-Pașa, aceasta nu ne privește pe noi. Asemenea întrebări trebuia să și le fi pus **Românul** înainte de a se fi coalizat. Astăzi e cam târziu pentru a începe cu succes astfel de certe de familii. Noi, cari nu avem a îndosa nici o răspundere pentru procedările d-nilor Ioan Ghica-Sturdza-Cogălniceanu, noi privim cu liniște și poate cu oare-care satisfacție la isbuenirea acestor vrajbe în stinul coalițiunei.

de ordinar de a căpăta ceva prin maniere plăcute. „Toate acestea le observ, fiind-că prin ele multe se esplică. Cestiunea capitală însă, era pururea necesitatea și stăruința guvernului de a nu perde timpul. „Îndată ce a fost cu puțință, planurile fură înaintate și aprobate, și toate merseri spre bine pe cât timp d. Brătianu, și mai târziu d. Cogălniceanu au fost la putere. Însă furtuna se pregătia pe tăcute. „Intre cele-lalte lucruri s'a importat în România și „le Code Napoleon en bloc,” fără modifițiuni și chiar cu dispozițiunile ce privesc deportarea la Caiena. Pe lângă aceasta, judecătorii români sunt mai de obște fără cultură, ignorați și nesiguri; și când în timpul negocierilor pentru concesiunea mea, făcui cu toată delicatetea, observațiunea, că tocmai la esproprii puteau să se pregătiască mai mari incurcături, mi se făcu a înțelege că în privința aceasta puteam să fi liniștit, de oare-ce judecătorii cari erau să se ocupe cu o asemenea afacere erau amobili, și că puterea ministrului de justiție ajungea pentru a asigura dreptul și efinitatea. Și in-

Căci pentru noi este de mult un adevăr statornic: în chestiile mari internaționale, unde o țara stă față cu străinii, gruparea tuturilor partidelor sub același steag este o datorie patriotică. Dar în chestiile de administrare internă, o coalițiune în felul celei de la Mazar-Pașa dovedește numai lipsă de onestitate politică. Aceasta ar fi putut-o învăța **Românul** și de mai înainte, și nu avea trebuință de lecțiile zilelor din urmă. Incriminările ce și le fac astăzi coalițiunii unii altora, nu vor contribui la desvinovățirea lor, ci din contră îi vor arăta și mai nechibzuiți și mai lipsiți de dignitate. Și fiind-că vorbim de onestitate politică, să ne fie permis a întreba: Crede oare **Românul**, cu marea experiență ce are în conducerea unui partid, că este astăzi momentul nimerit și că este o dovadă de bun tact politic de a vorbi de șapte ani de suferință, când portofoliul cel mai important al Cabinetului de astăzi este în mânele d-lui Dimitrie Sturdza? Fără a aștepta respunsul „**Românului**,” ce l credem de prisos, vom atinge în numărul viitor acea parte a articolului său, care ne privește de-a-dreptul pe noi conservatorii ne-coalițați. **STIL ZIARISTIC** Este cât va timp de când s'a stabilit în organele principale de publicitate un ton de cuviință și de moderațiune care este un bun semn pentru pressă și pentru înlăturirea bine-făcătoare ce trebuie să aibă într'un stat liber. Pană aci, organele noastre de publicitate luau, de cele mai multe ori, un aer de violință, de esagerațiune care nu mai lasă nici un loc raționamentului rece și discuțiunii ideilor; în loc de critica actelor, nu găseau de cât injurătură, în loc de argumente, epitețe triviale. Și se părea că eși într'o țară de surzi în care toți sbieraui în loc de a vorbi. Din norocire acest rău a început să dispară: **Românul**, **Pressa**, **Timpul** au început să discute cu cuviință ideile și tendințele politice ale per-

tr'adever, până când Miniștrii se desbinară între ei, nu avui de ce să mă plâng; nu pretindeam nimic necuviincios, și chiar dacă ici coala din cauza necesității puteau să se calce formele, totuși eram gata tot-d'auna a plăti o indemnizare potrivită, și ast-fel nu se ivi uici o ceartă anevoe de potolit. „Ministru! Cogălniceanu (după cum aflai), în urma unei cestiuni de etichetă care se ivi după cununia Domnitorului pentru numirea la funcțiunii de palat, se crezu atins, dete oare-care prilej de nemulțumire Domnitorului însuși, și se retrase din minister. De atunci se făcu în deosebite cicluri ministeriale alegeri nouă, agitațiuni și alte asemenea în cursul cărora eu și căile ferate ale mele trebuia să servim drept pretext: de aceea mai toate lucrurile se întoarseră, și lucrul se termină cu victoria și venirea la putere a albilor, adică a acelor cari mai tare și mai cu stăruință combătuseră căile ferate, și luaseră o pozițiune mai necumpătată în privința lor. Acestei partide aparțineau și niște oameni respectabili cari din convicțiune se împotriviău unui sistem anevoe de susținut în abstract, dar nu se pricepuă în materie și nu cunoșteau tot morsul și toată dezvoltarea lucrului. (Va urma)

PROECT DE LEGE

pentru
INTERPRETAREA LEGII ELECTORALE DIN 1866
și pentru garantarea libertății alegătorilor.
Art. II. 1)

comisiile electorale, desbrăcată de un drept politic, declarată incapabilă.

Intrebăm pe onor. raportor, unde este garantarea dreptului de vot, cu acest sistem de eliminare? unde este liberalul lui exercițiu? și ce se face cu suveranitatea poporului dat afară din colegiurile electorale fără ceremoniei Sermanu suveran!.. Bun numai de etichetă pentru declamațiunile ambițioșilor... bun de ținut sub chee în Dolma-Bactshe alături cu Sultatul Murad, să într'un cabinet de curiozitate. Suntem măhniiți din suflet a vedea cum ne batjocorim noi înșino inteligența și creditul politic; citim cu întristare scenele grotesce ce se petrec pe toată ziua în Adunare; și ne mirăm de incoerența ideilor în care se agită legislatorii noștri improvisați care au imaginat și varga penalității ca să ducă poporul la vot, vrând ne vrând.

Dacă comisiunea ar fi fost în adevăr animată de idea de a garanta dreptul de vot și liberalul lui exercițiu, precum ne asigură cu atâta benevolă naivitate, cucernicul raportore, ar fi trebuit să se preocupe de un principiu esențial al Constituției noastre, principiul permanenței listelor electorale prin care s'ar putea în adevăr împiedica falsificarea listelor electorale, arbitrariul consiliurilor comunale, și ingerința indirectă a administrațiunii centrale.

Permanența listelor electorale este un principiu constituțional și de un interes capital pentru garantarea și sinceritatea dreptului de vot. De când însă ne aflăm intrați în regimul reprezentativ nici unul din guvernele care s'au succedat n'a îngrijit a statornici și a asigura această permanență, și aci adresăm un reproș meritat și fără excepțiune atât administrațiunilor zise liberale, cât și administrațiunilor conservatoare. Listele electorale s'au confecționat în tot-d'a-una pe foi volante care lesne se pot schimba dintr'o zi în alta, fără arătare de elemente care serv de base la clasificarea alegătorilor pe colegiuri, și cu neputință a se controla de cei interesați. Listele ar trebui să fie făcute pe registre de inscripțiune, șnuruite și pecetluite sub sigiliul primăriilor, cu coloane arătătoare de domiciliu, de proprietate, de imoșitate, de rolul contribuțiunilor etc, ca să poată fie-care interesat să le controleze și să se convingă de sinceritatea lor; și la timpul de revisuire anuală să nu poată primarii a le prenoi în total, ștergând și adăogând, dupe plac. Numai ast-fel s'ar putea asigura sinceritatea listelor. Comisiunea însă nu s'a gândit la aceasta, și suntem siguri că nici Adunarea nu se va gândi pentru că preocuparea noastră este de a avea la ocazie, și la îndemână alegători „ad-hoc“ care să ne pōtă servi candidaturile și ambițiunile.

Suntem dar în drept a dice că lucrarea comisiunii, nu este o lucrare, sinceră de interes public, ci o lucrare, și cea ce este mai rău, un expedient de partid. Cea ce ne confirmă în această convingțiune sunt cuvintele d-lui prim ministru, carele în ședința de la 11 Februarie, dicea în Adunare: „trebuie să revenim la opera noastră, căci știți că noi am mai interpretat o dată această lege (legea electorală), însă adversarii noștri politici prin Senat au respins acea îmbunătățire. Să facem acum cu o ordă mai înaintă ceea ce suntem datorii către țară.“ Cu alte cuvinte: „grăbiți-vă de adoptați proiectul ce vă presintăm, căci mâine, poimâine vom fi siliți să dăm locul adversarilor noștri politici care pōte să disolve Adunarea; și la

noile alegeri nu ne rămâne alt „expedient de a reveni în Cameră și la guvern de cât prin alterațiunea Constituțiunii, ce vă propunem.“

În fața unei asemenea mărturisiri, și a unui avertisment atât de semnificativ adresat partidului de către șeful său, n'avem nimic de adăogat. Nu este ôre acensta o înaltă ironie, și cu atât mai semnificativă cu cât ea este adresată dupe Scannul Curial al puterii? Și nu denotă ôre acensta exortațiune ministerială că preocuparea principală a autorilor proiectului de lege este nu de a asigura aplicarea normală și regulată a Constituțiunii, ci de a da satisfacțiune ambițiunilor și intereselor de partid.

O altă preocupare esențială care ar fi trebuit se aibă partidul dis liberal, partidul sufragiului universal, sufragiului întins, și la care nici s'a gândit, este compunerea colegiului universitar pentru alegerile senatoriale.

Constituanta voinde a da instrucțiunii publice o importanță socială și politică, a acordat universităților din București și Iași, o reprezentățiune specială în Senat, și le-a recunoscut dreptul de a avea în acest înalt Corp câte un reprezentant.

Această dispozițiune, Constituanta a împrumutat-o de la Englitera. Ce s'a întemplat însă? În practică s'a introdus usul ca colegiul universitar se fie redus numai la profesori facultăților, așa în cât Senatorele Universităților e Senatorele facultăților, al învățământului superior, iar nu senatorele Universităților.

La a noastră părere ceea ce constituie Universitatea, adică corpul profesoral care trebuie reprezentat în Senat, nu este numai corpul profesorilor de facultăți, dar și corpul profesorilor de licee și colegiuri. Universitatea se compune de facultăți și licee.

Spiritul Constituțiunii care este basată pe sufragiul întins, și care admite în reprezentațiunea Senatorială, elementul special al instrucțiunii publice, cerea dar ca colegiile universităților să fie compuse de toți profesorii facultăților și de toți profesorii liceelor și colegiilor. Așa se practică lucru în Englitera de la care ne am împrutat cu această idee. Ne așteptam dar ca o comisiune eșită dintr'o adunare liberală, în care sufragiul universal și suveranitatea poporului sunt o dogmă politică, se propună în proiectul ei ca colegiile electorale universitare pentru Senat să fie compuse de toți profesorii facultăților și de toți profesorii liceelor și colegiilor în activitate și onorari. O asemenea dispozițiune ar fi contribuit în adevăr mult a da un relief Senatului și o importanță reprezentațiunii universitare, ca să nu ajungă a fi această reprezentațiune o afacere de elică redusă la proporțiuni meschine de ambițiunii personale; aci ar fi putut comisiunea se întrebuițeze cuvântul sacramental adoptat de: se înțelege.

Dacă avem un reproș meritat a adresa ministerului Catargi, este că nu s'a gândit din vreme la aceste reforme importante care i-ar fi ridicat prestigiul; ci s'a mărginit a prezenta Senatului un proiect de puțină importanță în care se ocupa numai de compunerea biroului electoral, și scurta timpul operațiunilor electorale, greșală mare care a făcut ca proiectul său, să nu se ia în destul de serios.

În articolul viitor ne vom ocupa de celelalte măsuri și reforme propuse de proiectul de lege ce discutăm.

C. N. Brăileu.

soanelor său ale grupurilor politice; poți să citești veri care din aceste ziare și nu ești nevoit să'l arunci din mâne din cauza espresiunilor și epitetelor necuviincioase.

Acest bun rezultat este datorit, în cea mai mare parte, înțelepciunii partidului conservator. Era lesne în adevăr pentru partidul progresist să fie moderat în espresiuni și liniștit în idei: e lesne a fi moderat când toate îți merg bine, când ideile tale sunt triumfătoare, când persoanele, pe care le crezi mai capabile, conduc destinele țării și nu e nici un merit nici pentru Românul nici pentru Unirea Democratică de a fi cuviincioși în espresiuni, moderați în idei.

Partidul conservator este în altă pozițiune: el vede ideile lui sacrificate unor oameni, cari nu sunt în stare să le priceapă; el vede pe oamenii pe cari 'l crede cel mai bun, trămiși în judecată, și pe mulți alții vătăși în procese, cu perchisițiuni domiciliare și altele. El nu numai că nu găsește recunoștiința la care avea drept după cinci ani de guvernare, dar vede că intențiunile lui patriotice sunt calomniate, că actele lui cele mai denaturate 'i se impută ca crime, și, ce e mai mult de cât toate acestea, el vede munca lui din cinci ani pentru a stabili în-ăuntru Constituțiunea noastră democratică și în afară creditul țării, această muncă colosală compromisă de niște copii al țării ingrați și resfățați: ingrați pentru că trămit în judecată pe oameni cari le-a conservat Constituțiunea de care se bucură și care fără dănsii s'ar fi înecat în anarhia din 1870, și resfățați, căci n'au făcut nimic pentru a ajunge în pozițiunile ce le ocupă de cât de a se declara pe dănsii patrioți, naționali și democrați, și de a arunca injuria acelor ce și-au consacrat viața pentru prosperitatea țării lor.

Iacă în ce pozițiune se găsește partidul conservator, și în asemenea situațiune, moderațiunea, discuțiunea rece și cuviincioasă este un mare merit. Ei bine, acest merit partidul conservator l'a scos dintr'o abnegațiune rară pentru dănsul și din devotamentul său pentru binele public.

Și cu modul acesta presa noastră întreagă a început să se depărteze de meșteșugul pamfletarului și al libelistului și să se apropie de rolul bellum al publicistului.

Este cu toate astea un ziar din cele însemnate, căci nu vobesc de acelea cari par destinate de a se rostogoli tot-d'a-una în noroiu, este un ziar care urmează vechia rutină, care persistă în modul învâchit de a pune injură în locul critice și epitetul necuviincios în locul argumentului.

Ast-fel, într'un ziar de la 10 Februarie, vedem un articol în care autorul caută a proba că d-nii Cogałniceanu și Epureanu, pentru nemulțumiri individuale, voesc a deveni desertori și că au jucat o scenă de multă „duplicitate“, și acest articol este plin de fel de fel de genilețe la adresa partidului conservator.

Ast-fel noi conservatorii suntem calificați cu multă amabilitate „reacționari“ într'un loc și în altul „dușmani de moarte a tot ce este independent și liberal în țară“; guvernul conservator este dăruit cu numele de „guvern căzăcesc“, într'un loc de „nenorocit guvern de băta“, în altul în fine și de „tirania lui Catargiu“ și administrațiunea conservatorilor este de o dată recunoscută de „insolentă, nelegiuită și ruinătoare“. Nu zicem nimic de domnul

Catargiu căruia, în generositatea lui, autorul hărăzește demnitătea de „să-trap!“

Spuneți, dacă un demagog, voi să zic un om cu capul sec de idei, cu inima plină de dorința de a ajunge și de invidie pentru cel ajuns, eugara plină de cuvinte sfărăitoare, spuneți dacă un demagog ar putea întrece limbajul de mai sus!

Ei bine, acel ce scriu acele vorbe nu sunt demagogi, ci sunt— cine ar crede-o? redactorii „Unirii Democratice.“

Am observat în multe numere asemenea necuviințe, dar le-am trecut cu vederea; e lapsus calami, am zis o dată, este scăpare din vedere ne-am închipuit a doua oară, este entuziasm, am bănuț a treia oară; dar a patra, a cincea oară, dar mereu, atunci ne-am convins că boala e cronică, că a devenit obicei!

Ast-fel când ziarul Românul, părintele ziaristice în România, și, să fim drepti, și al limbajului esagerat de care ne plângem, și-a lăsat vechiul său obicei, cel puțin de când a venit la putere ideile ce reprezintă, — când Timpul, organul partidului ce se crede pe nedrept înlăturat de la conducerea afacerilor publice și căruia cum am zis i s'ar mai trece un grăunte de pasiune și violență, și înecă indignarea, în numele intereselor generale pentru a discuta cu sânge rece, numai fericiți de la „Unirea Democratică“ se mai țin de drumul cel vechiu, așa de norocos!

Toamna ei cari până mai deunăzi, ne acusa toamna pentru acest cusur, cad într'ensul? Să fie oare adevărat că se țin de școala acelor care găsesc bun într'ensul ceea ce critică în alții? Or doară nu le părea rău de injurăturile ce vedeau în alte ziare de cât pentru a păstra numai pentru dănsii, monopolul injurăturilor?

Și dacă este ziar care n'are nici o seusă pentru a fi necuviincios, este fără îndoială „Unirea Democratică.“ Cei ce susțin acest ziar sunt în adevăr bărbați care intrunesc buna creștere pe lângă instrucțiune; cum dar se lasă la asemenea orgii de limbaj? Pe urmă ei nu sunt oameni îmbătrâniți și prin urmare înăspriți în lupta în care resentimentele loviturilor primite să fie un stimulent la violență; de unde dar atâta reutate? Ești de eri pe scena politică, fără a cunoaște bine pe oameni nici lucrurile, ar trebui puțină circumspecțiune în aprecierea faptelor petrecute, și, de ce să nu spunem ce avem pe inimă, un dram de modestia nu le-ar șdea rău!

O Doamne, să fie de ajuns în această țeară ca să nu fi făcut nici o dată nimic, pentru a avea dreptul să judecăm cu asprime și să condamnăm cu ușurință pe bărbați, cari au purtat pe umerii lor această țeară și, cari pe lângă mult bine, or fi avut ca oameni, și în lipsă de alții mai buni, și greșealele lor!

Noi nu acuzăm pe confrății noștri de la „Unirea Democratică“ că nu împărtășesc vederile noastre asupra oamenilor politici din țară, căci știm bine că poate cineva să fie foarte sincer și foarte nedrept în același timp, dară îi rugăm să sugere la acest adevăr, că deprinderea de a întrebuițea vorbe sfărăitoare condamnă pe om la a nu vedea nici o dată împede, la a nu judeca nici o dată drept și 'l face cu timpul ecoul inconsecuent al unor cuvinte seci pe cari nu le va pricepe nici o dată.

Am citit și am recitat cu toată atențiunea raportul comisiunii ca să găsim explicația inovațiunii constituționale introdusă în art. I și n'am găsit, nici un cuvânt care să ne poată lumina. Discuțiunea în cameră fiind deschisă chiar în ziua în care apărea Antaiul nostru articol, am căutat în resumatul procesului verbal al ședinței să aflăm dacă d. raportor să vre unul din membri comisiunii, sau vre un alt deputat a dat vre un motiv puternic în cursul discuțiunii în sprijinirea acestei dispoziții; și n'am avut fericirea să fim satisfăcuți. Am văzut din contră cu multă satisfacțiune că s'au găsit deputați, ca on. d. Nicolae Blaremburg de exemplu, care a apreciat ca și noi această dispozițiune de inconstituțională, și a combătut-o. Majoritatea însă, o mare majoritate a votat articolul fără alt argument de cât bila brutală: sic volo, așa voiu... Ni se spune însă că d. prim-ministru ar fi declarat că rurali prea sunt conservatori, și de aceea cere excluderea lor din colegiul al treilea și exiliul acestor întregi clase de alegători contribuabili în colegiul al patrulea.

Ce este frumos și ne probă cu câtă maturitate să urmează deliberațiunile în Adunare, este că art. 5 din proiectul primitiv îl suprimă comisiunea, și l'a suprimat și Adunarea în ședința din 13 Februarie; și prin consecunța acestei suprimări, avem o clasă de contribuabili care se despoaie de dreptul de vot și devin incapabili. În adevăr, după ce art. 1 stabilește ca principiu că acei care locuiesc afară în comune rurale nu pot face parte din al treilea colegiu, de și plătesc o dare anuală de 80 lei vechi, art. 5 venea ca corolar să ne spue că acei care plătesc o dare anuală de 80 lei, n'au nici o calitate pentru a și putea stabili în oraș domiciliul lor „politic în conformitate cu articolul „30 (din legea electorală), intră în „colegiul al patrulea. Dar ce zice art. 30 din legea electorală despre domiciliul politic? Ea ne spune că domiciliul politic al fie-cărui alegător este în oraș, în județ sau în comuna unde își plătesc darea directă sau unde își are proprietatea, ori principalul său așezământ. Eată acum un contribuabil care plătesce o dare de 80 lei către Stat, domiciliul său, așezământul său este de exemplu la Kitila ca fabricant de zahăr; în orașul București n'are calitate de a și stabili domiciliul politic, pentru că n'are în oraș nici un așezământ nici o proprietate, la Kitila își plătesc darea directă, patentă. Ce se întemplă cu dănsul? Ca locuitor în comuna rurală Kitila de și plătesc darea de 80 lei, este exclus din colegiul al treilea prin art. 1 al proiectului; ca contribuabil cu o dare de 80 lei, fără calitate de a și stabili în oraș domiciliu politic nu poate intra în colegiul al patrulea, pentru că articolul 5 care îl deschidea așa acestui colegiu s'a suprimat, și pentru că legea electorală și Constituțiunea nu admite în acest colegiu, ca colegiu special, de cât pe contribuabili cu o dare mai mică de 80 lei; și ast-fel o clasă foarte numeroasă și interesantă de contribuabili care ține în mișcare tot comerțul mic, toată industria mică ce dă o viață comunelor rurale, a cea clasă se găsește eliminată de la

DIN AFARA.

Crisa orientala. Puterile europene urmeaza a nu raspunde la nota Rusiei. Mai multe dintr'esele au avut insa ocaziune a se pronunța in cestiunea orientala, dand prin aceasta Rusiei cel puțin niște răspunsuri indirecte.

Discuțiunile parlamentare ale Angliei și discursul de tron, pronunțat de către Impăratul Wilhelm cu ocaziunea deschiderii parlamentului ne-au lămurit intru cât-va asupra atitudinii, ce trebuie să credem că cele mai de frunte două puteri vor lua în cestiunea orientala.

Ducele de Decazes a declarat, că nu va răspunde decât în urma celorlalte puteri și că Franța va rămâne neutră, dacă Italia nu va lua parte la rebel. Oare și cum ea răspuns la această declarație, ministrul de externe al Italiei declară, că Italia va rămâne neutră, dacă Austria nu va lua parte la rebel. În sfârșit comitele Andrassy declară, că Austro-Ungaria e hotărâtă a păstra libertatea de acțiune, respingând ori-ce propunere de alianță.

În vremea aceasta atât Rusia, cât și Turcia se pregătesc de rebel. Rusia — zice un corespondent american al ziarului „Times”, — cumpără din statele unite cu deosebire cară de foc, eară Turcia cu deosebire armă și cartușe. Mai multe luni de zile Rusia a dat mult de lucru celor mai bune dintre prăvăriile noastre, și tocmai acum a sosit la New-York 150 tone de praf de pușcă, spre a fi numai decât încărcate pe vapoare. Turcia dela anul 1870 a dat companiei Winchester din Newhaven marea de lucru. Afară de aceasta a mai comandat arme în Providence și în alte părți. Toate fabricile de arme și munițiunile lucrează neîntrerupt pentru Turcia, Rusia și Austria. O singură companie a trims până acum 100,000,000 cartușe la Constantinopol.

Toată această armărie și erbărie nu se face de flori de cuc, și dacă n'ar fi alt motiv pentru bătae, rămâne unul: că să nu ruginească armele și eară să nu revinească.

„Pester Lloyd”, unul dintre organele d-lui Andrassy, comunică din „isvoare demne de crezământ”, că toate încercările confidentiale a puterilor de a hotărî pe Rusia să renunțe la acțiune, au rămas zădărnice; Rusia nu așteaptă decât răspunsul puterilor pentru ca numai decât să înceapă rebelul. — „Dziennik Polski” primește din Iași știri, că comandantul trupelor române a primit ordine de a congedia milițiile. În aceeași vreme însă ministrul de interne al României a anunțat pe toți prefectii, că în curând trupele rusești vor trece prin România. Tot din Iași „Polit. Corp.” primește știrea, că ministrul de rebel al României a comandat detașamente mai mari la Mărășești și la Barboși spre a apăra amândouă aceste puncte contra unui eventual atac. Din Iași au plecat 250 artileriști și 150 roșiori la Buzău și la Focșani. După cum se asigură în birourul consulatului rusesc din Iași, trupele rusești vor trece în 16 Februarie, adică mercuri, peste Prut.

După un alt șir de știri rebelul va fi localizat în Asia. Un corespondent al Ziarului „Fremdenblatt”, un om „bine orientat” în afacerile Turciei, ne asigură, că relațiunile între Poartă și Persia sunt cele mai bune; ast-fel, dacă Persia se pregătește de rebel, nu se pregătește contra Turciei, ci contra Emirului de Cabul, care rîvneste la orașul Herat.

— Deutsche Zeitung primește dela corespondentul său din St. Petersburg următoarele împărtășiri: „Sunt informat din isvor demn de crezământ, că guvernul Rusiei este hotărât a ataca Turcia și în Mesopotamia.

Au sosit aici știri positive, că guvernul engles a provocat pe Emirul din Afghanistan să declare categoric, dacă e hotărât a se alia cu Turcii ori cu Rușii. Deasemenea guvernul Indiei a comunicat Emirului de Afghanistan, că ar dori să trimită agenți militari în acea țară, spre a

se ținea în curent despre cele ce se petrec într'ansa”.

Din aceste deosebite știri nu putem decât să tragem concluziunea, că Rusia este hotărâtă a ataca din două părți cel puțin, adică în Europa și în Asia. Ținând însă seamă de manifestațiunile opiniei publice din Europa, care nu pare a fi pentru rebel, credem că Rusia va căuta să pue centrul acțiunii mai mult în Asia decât în Europa.

Negoțiările de pace cu Serbia și Montenegro nu par a sta în oareșicare raport cu acțiunea Rusiei. Reprezentanții Serbiei vor semna tratatul de pace în zilele acestea și numai după ce vor fi sosit reprezentanții Montenegreni la Constantinopol, armistițiul va fi prelungit până la 14 Martie. Aceste se zi e cel puțin fără a fi desmintite.

Poarta desminte toate știrile, care circulau despre pretinsa bolnăvire a Sultanului și despre demisiunea lui Edhem Pașa. Sultanul zi comunicate otomane, a suferit de durere de dinți, eară acum s'a însă-nătoșat. Cât apoi pentru Edhem Pașa, știrile mai noi constată, că el stă țepăn în scaun. La 22 Esceleța sa marele, Vizir după ce a raportat sultanului, a presidat consiliul de miniștri, în care s'au numit încă doi guvernori creștini.

O depeșă din Constantinopol ne anunță, că o deputațiune de sofale turecești e gata să plece la Pesta. Nu știm însă, dacă prin aceasta crisa orientala va intra în a noua fasă.

„N. Fr. Pres.” primește din Giurgiu următoarele știri:

La Vidin sunt până acum concentrate 61 batalioane, 12 escadronne, și 21 baterii. Din aceste sunt 33 batalioane în Vidin, 6 în Lom-Palanka, 28 în Adil și în Zaicar. Trupele sunt bine echipate și provăzute cu puști de sistemul Martini; numai înălțămintele soldaților lasă ceva de dorit. La Vidin lucrează zi pe zi câte 5 miu oament la fortificațiuni. Față cu Calafatul se așează o rotundă de șanturi. Pozițiunea dela Adil e bine fortificată. Guvernul a cumpărat ori ordonat a se clădi cincizeci de bătăci spre a alcătui numai decât un pod peste Dunăre. — Se asigură că Turcii vor ocupa Calafatul numai după ce Rușii vor fi trecut riul Prut.

Cu toate negoțiările de pace, în Serbia se urmează pregătirile pentru reînceperea rebelului. Patru miu de voluntari au plecat la Cragujevaț. În Barsa Palanka se lucrează la fortificațiuni.

Ziarul „Allgemeine Zeitung” i se comunică din Constantinopol, că circulează prin oraș o petițiune prin care Sultanul va fi provocat a revoca pe Midhat Pașa. Până acum această petițiune ar fi fost semnată de câtră 80,000 persoane.

SENATUL

Ședința de la 12 Februarie 1877.

Președinția d-lui M. Cogălniceanu.

D. prim-ministru citește mesajul pentru prelungirea sesiunii ordinare până la 15 Martie.

Se comunică o nouă petițiune a Israelitilor din districtul Vasluii, prin care se plîng contra actualului prefect d. Miculescu și a unui domu subprefect tot din acel district.

D. Cămărășescu cere, tot ca în ședința de ieri, să se respingă această petițiune, nefiind o plîngere în contra guvernului și nefiind susținută, conform regulamentului, de 3 domni Senatori.

D. vice-președinte. Este de părere a se trimite în cercetarea secțiunilor ca și cea de ieri, petițiunea fiind tot în acel sens.

După ore-care discuțiune, se trimete și această petițiune la comisiunea de petițiuni.

D. Cămărășescu zice că colegii al II-lea de Roman e lăsat prea mult timp vacant și rogă comisiunea de verificare să își grăbească lucrarea.

D. P. Casimir ca președinte al comisie de verificare arată cum a procedat comisiunea, care a avut necesitate de oare-care informațiuni, pe care le-a adresat d-lui Voinov la Focșani, după ce a demisionat din Cameră. D-sa crede că procedura comisiei este corectă.

D. Leca. Prin procedura comisiei va fi luată alegerea d-lui Voinov se amână la calendarul grec. Cum se poate contesta calitatea de cetățean d-lui Voinov care a fost deputat 10 ani pe rând?

D. vice-președinte. Cestiunea nu este la ordinea zilei, prin urmare nu pot face de

cât să invit comisiunea a se ocupa cât mai curând de această alegere.

D. Casimir. Comisiunea de verificare nu poate face un raport în care să arate fapte pentru cari nu este bine informat și prin urmare pe cari nu le pot susține înaintea Senatului; fiind că n'are toate informațiunile necesare unei validări, de aceea s'a produs această întârziere.

D. Cămărășescu. Întârzierea s'a făcut sub pretext că nu se cunoaște adresa d-nului Voinov din care cauză se ține de 10 zile, în cancelaria Senatului, o adresă către d. Voinov, pe care d. Casimir de sigur l'cunoaște și scie că șade la Focșani. Rogă deasr pe Comisiune a grăbi lucrarea.

D. V. Președinte, promițând că va aduna cât mai neîntârziat pe membrii Comisiunii, incidental se declară închis.

D. Manolescu citește raportul și proiectul de lege pentru abrogarea legii de recrutare din 1876, și înlocuirea ei cu cea din 1864. — Concluziunile raportului sunt pentru amendarea proiectului.

D. vice-președinte declară deschisă discuțiunea generală.

D. Bozianu cere a se imprima raportul de oare-ce proiectul ast-fel modificat de Comitetul delegațiilor este cu totul străin de cel studiat în secțiuni.

D. General Florescu, zice că nu trebuie a se imprima raportul de oare ce Comitetul prin el arată numai cum s'ar putea modifica legea din 76, pe câtă vreme proiectul de lege cere numai abrogarea ei, și numai această abrogare e în cestiune. D. general discută apoi cestiunea în fond, de clarându-se contra abrogării acestei legi. Legea din 1876 era rezultatul unei lungi experiențe și elaborată de o Comisiune specială. Curajul d-lui ministru de rebel a fost prea mare când s'a gândit la această abrogare. Un lucru se deshițează numai atunci când se probează că nu este bin; legea aceasta însă nici un a fost pusă în aplicare ca să i se poată cunoaște defectele sau avantajele ei. Cum se poate dară susține că ea este rea și trebuie desființată? O altă cutezanță a d-lui ministru, este că mai înainte de a se abroga această lege de către corpurile legitime, d-sa a desființat-o, din bunul său plac. În adevăr legea trebuia pusă în aplicare la 1 Ianuarie; astăzi suntem la jumătatea lui Februarie și ea încă nu este pusă în aplicare. D-nu General arată apoi avantajele legii din 76. Ea era complectarea legii din 72 pentru organizarea armatei, era pusă în armoniū cu această lege, așa că dacă s'ar admite acum legea din 64, ar fi o confușiune din cele mai mari. Ca ministru de rebel fusese de mai multe ori interpellat, pentru neconveniente și anomaliile legii din 64. Am făcut dară legea cea nouă, am stabilit prin ea unul din principiile cele mai mari, principiul serviciului obligatoriu; am fost preocupat de de interesele agriculturii și ale comerului și le am protejizat; am făcut tot în fine ca să avem o lege complectă și practică. Și acum toată această îndelungată lucrare, rezultatul experienței atator ani, se cere a fi abrogată. Termină pronunțându-se contra luării în considerare a proiectului.

D. I. Ghica în cestiune prealabilă, cere a se tipări, raportul legei fiind cu totul nou.

D. raportore Manolescu arată că modificările s'au făcut cu aprobarea ministrului, și ca să nu se piară timp nu s'a mai așteptat până va veni d. ministru cu un proiect nou. Dacă Senatul voese însă, cu ori-ce preț eă nu nă opun la imprimarea raportului.

D. Lungescu crede că proiectul prezentat este numai expresiunea engețurilor d-lui raportore. M'am amestecat de atâtea modificări și abrogări fără nici un motiv serios. D. ministru de rebel, a sîrit peste limita drepturilor sale, nepunînd legea în aplicare de la 1 Ianuarie. Termină cerînd respingerea proiectului și a se invita d. ministru ca să pue în lucrare legea din 76.

D. Președinte. Nu se poate discuta de cât în cestiune prealabilă.

D. general Florescu. Nu poate fi vorba de loc de cestiune prealabilă. Comitetul, prin raport, a exprimat numai nesce dorințe, părerile Comitetului.

D. Declin, susține tot această părere, că guvernul a cerut numai abrogarea legii ear nu modificarea, și prin urmare nu se poate lua în considerare. D-sa impută asemenea d-lui ministru că nu a pus în aplicare legea și crede că cerut modificarea numai ca să scape de răspundere.

D. Gianu în virtutea art. 52 din regulament cere imprimarea raportului și punerea lui în dezbateri peste 3 zile.

D. raportore citește un proces verbal al secțiunii din care face parte, prin care este autorizat a propune modificări în comitetul delegațiilor.

D. Cazimir. Contest acest text.

D. raportore. Procesul verbal e semnat de d. Cogălniceanu; fac apel la d-sa să spună dacă este adevărat!

D. Cogălniceanu afirmă că este.

D. raportore. Prin urmare eă nu sunt de loc răspunzător pentru că n'am făcut de cât mi'am îndeplinit mandatul ce mi-a dat secțiunea.

D. președinte al Consiliului. Legea din 76 are intr'adevăr părți bune, fiind că însă d. ministru de rebel avea intențiunea de a aduce un nou proiect de organizare a armatei, mai potrivit cu puterile noastre, de aceea a cerut suspendarea pe un an a legii de recrutare din 76 Dori, pentru că nu s'a putut suspenda de urgență, d-sa a crezut că e bine a veni cu modificări pentru a forma un nou proiect, și până atunci a pus în aplicare legea din 76; nu este deris esact că d. ministru de rebel și-a permis a nu o pune în aplicare. Legea

din 76 trebuia modificată pentru că are multe inconveniente și chiar în prima zi a aplicării ei s'a văzut că nu e practică, pentru că, ne avînd fonduri, guvernul n'a putut să trimită în fie-care plasă un delegat al ministerului de interne ca să asiste la operațiunea recrutării. Ministrul de rebel, văzînd, prin urmare, inconvenientele legii, văzînd că nu mai e timp a o suspenda pe anul curent, văzînd dorința exprimată de secțiuni ca să se modifice legea, ca să intre în vederile Senatului a venit și a făcut modificările prezentate. Dacă Senatul insistă însă, se poate ca ministrul să vie cu un nou proiect.

D. general Florescu, în cestiune de regulament, zice că trebuie a se pune la vot dacă Senatul primesce a se lua în dezbateri aceste modificări.

D. v. președinte explică toate fazele prin care a trecut proiectul, cum unele secțiuni l'au primit, altele l'au modificat, și crede că trebuie a se pune la vot imprimarea raportului.

Voci: S'a retras proiectul, nu mai e în cestiune raportul.

Alte voci: Nu s'a retras, (zgomot).

Se pune la vot dacă Senatul primesce a se imprima raportul și se respinge.

D. Băcoveanu crede că se poate lua în considerare proiectul ast-fel modificat, chiar când acele modificări ar fi propuse de un singur senator și cu atât mai mult când acel senator este delegatul unei secțiuni.

D. ministru de rebel zice că de și voina de adinea-ori prin care se respinge cererea de imprimare a raportului, echivalează cu o luare în considerare a proiectului, cu toate acestea, fiind că Senatul n'are cunoștința de modificările făcute, d-sa promite a veni cu un nou proiect de lege. Ședința se ridică la 5 ore.

CAMERA

Ședința de luni 11 Februarie, se deschide la ora 1 p. m. sub președinția d-lui A. Sibleanu, cu 81 d-ni deputați prezenți.

Se acordă concediū la 6 d-ni deputați.

La petițiua d-lui inginer Stravolea:

D. Gherghel: Cer cuvîntul!

Voci: Nu se poate vorbi la petițiuni!

D. Gherghel. Voi să vorbesc și eă, nu mi se poate refusa cuvîntul!

D. Președinte. Nu vă pot acorda cuvîntul în această cauză!

D. Gherghel. D-le președinte, poate aveți duhul sfint, o a doua vedere ca să știți ce am să zic!

D. Președinte. Duhul sfint al meu este regulamentul care prescrie ca ori-ce petiție să meargă la comisiuni fără discuție (citesc art. 8 din reglement).

D. Gheaghel. Nu știți ce aș fi zis! aș fi cerut poate urgența pentru acea petiție și...

Voci: Ce ai mai fi avut de zis?

D. Gherghel. Treaba mea ce aș fi zis, dar să mi se dea cuvîntul când cer: protestez în contra biroului și să se treacă în procesul verbal...

D. Președinte. Poți tot protesta, reglementul este precis! (zgomot).

D. P. Ghica anunțînd moartea lui Caragiu arată meritele sale și aduce o mișcare pentru a se da un ajutor de 2000 fr. familiei decedatului.

O voce: să echilibrăm bugetele să se trimită la secțiuni.

D. ministru de finanțe crede de bine ca suma cerută de 2000 fr. să se voteze printr'un credit extraordinar.

D. P. Ghica mulțumind d-lui ministru de finanțe, zice că trimiterea mișcării la secțiuni ar fi respingerea ei. După propunerea d-lui ministru de finanțe se primesce în unanimitate ca acea sumă să se acopere din economiile realizate la ministerul de Interne.

D. I. Sterea anunță o interpelare d-lui ministru de rebel în privința punerii în neactivitate a unui căpitan, pe când altor doi nu s'a creat această poziție de și s'au constatat de abuzivi; întrebă apoi ce soartă are cauza d-lui Franț Milescu.

D. Sefendache vorbeste tot în această cestiune și propune ca adunarea să se ocupe de urgență și să în o rezoluțiune definitivă înlăturînd poziția precară a d-lui Fr. Milescu.

D. Dr. Poliza cere inseris ca în virtutea art. 75 din regulament să i se dea un resumat despre ceea ce se cuprinde în bugetul efortii spitalelor (ilaritate generală).

D. C. A. Rosetti propune ca adunarea să se ocupe chiar mâine la 12 ore cu această cestiune.

Propunerea se adoptă.

D. ministru de Finanțe cere ca adunarea să treacă în secțiuni spre a se ocupa de proiectele de legi ce le-a prezentat și cari sunt de mare urgență.

Adunarea încuviințînd cererea, ședința se ridică la ora 1 și jum. când adunarea trece în secțiuni unite.

Ne grăbim a publica următoarea scrisoare a d-lui C. Grădișteanu.

Domnule Redactor,

În ziarul „Timpul” din 11 Februarie afirmați că d. Nicolae Fleva ar fi fugit prin tribuna damelor, sub palma mea rădicată. Am avut alți cetățeni foarte vii cu d. Fleva, însă nici o dată nu mi-am permis a rădică mâna asupra nimănui și cu atât mai puțin asupra unui deputat și în plină ședință a Camerei. Regret că voiți a mi face această reputațiune de bălăuș, pe care n'am ambiționat-o nici o dată. Sper dar de la imparțialitatea domni-voastre, că veți bine-voi a face această rectificare, publicînd această epistolă.

Primiți încredințarea considerațiunilor mele distinse.

C. Grădișteanu.

DEPEȘI TELEGRAFICE

Serviciul privat al TIMPULUI.
Agenția Havas

Londra, 26 Februarie seara.

În ședința de mâine a Camerei comunităților d. Hamburg va întreba dacă crisa actuală nu reclamă ca reprezentația Marei Britanii de la Constantinopol să se încredințeze unui ambasador.

În ședința dela 5 Martie d. Kenealy va propune o mișcare pentru a obliga pe Englitera d'a mîntuie integritatea independenței Turciei, nu numai în virtutea obligațiilor cari rezultă din tractate, dar și în vedere d'a garanta securitatea posesiilor europene în Orient și conservarea păcii Europei. D. Kenealy va mai propune să se blameze depeșa lordului Derby dela 29 August.

Londra, 26 Februarie noaptea.

Camera pairilor. Lord Stratheden propune o mișcare hostilă guvernului, prin care i cere să asigure mîntuirea tratatelor din 1856.

Lord Derby, secretar de Stat la departamentul afacerilor străine, espune că cuvîntul „autonomie”, aplicat Turciei, implică unele măsuri de guveru local, dar nu, pentru unele provincii, o administrație deosebită de administrația celor alte provincii.

Lord Derby adaugă că dacă schimbările operate în situația generală a Europei aș atins exercițiul tratatelor din 1856, sensul lămurit al acestor tratate trebuie cu toate acestea să fie mîntuit și justifică conduita Engliterii în fața măcelurilor din Bulgaria.

După această declarație, Camera pairilor a respus mișcarea lordului Stratheden.

ȘIRI SOSITE CU POSTA DIN URMA

Londra, 23 Februarie.

Lordul Stratheden a anunțat, că va face luni în Camera Lorzilor o propunere relativă la asigurarea păcii și la menținerea ei pe baza tratatului de la Paris, precum a fost renoit la anul 1871.

Viena, 23 Februarie.

Armata dela Prut își concentrează rezervele. Diviziunea din Podolia și cea din Ukraina au plecat spre granițele României. La 27 Februarie se va publica un manifest al Țarului, în ziua următoare se va declara rebelul și armata va trece peste Prut.

Belgrad, 22 Februarie.

Se anunță din Constantinopol, că pacea a fost acceptată de către ambele părți pe baza Statului quo ante bellum. Marți se va semna tratatul.

Viena, 24 Februarie.

În toate zilele se trimit mari transporturi de proviant spre sudul Rusiei. — Poarta a concentrat încă opt batalioane și patru baterii în Bulgaria. — Reprezentanții Montenegruului au plenipotență nelimitată.

Viena, 24 Februarie.

Ambasadorul otoman a comunicat redacțiunilor de aici, că la 13 Martie se vor intruni corpurile legitime otomane. — Poarta a făcut toate pregătirile spre a ocupa Calafatul.

Pesta, 24 Februarie.

„Lloyd”, anunță, că armata rusească va porni în zilele aceste și JoI va trece peste Prut.

NOUTAȚILE ZILEI

Mare luptă între „Pressa” pe de o parte și d. Aristid Pasca! (în „Românul”) și Danileanu pe de alta, asupra recursului în Casație făcut de d. major Pilat în contra sentinței din 1870, care l'a șters din contronolele armatei, pentru că fără autorizare s'a dus în armata franceză.

Noi suntem de părere, că pe câtă vreme recursul d-lui Pilat este încă pendent intențin justiției, el nu poate face un obiect convenabil pentru discuțiile zilnice ale ziaristice.

CURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DEVEISE
 Februarie 14 1877.

VALOAREA	Certe	Oferte	Preciz
Oblig. Rurale 10% 1864	79	78 1/2	
egite la sortii	93		
Impr. Oppenheim 8% 1866	73	73	
Oblig. Domeniale 8% 1871	96		
egite la sortii	70	69 1/2	
Credit fonc. Urban	59		
Credit fonc. Urban	49		
Impr. Mun. Cap. 80% 1875	120		
Pensi (300) donanda fr. 10			
Actii Căile fer. rom. 5% 1868			
prioritati 6% 1868			
Dacia C-le de Assig.			
Act. (fr. 500) 8% 1871	280		
Romania C-le de Assig.			
Act. (fr. 200) 8% 1873	50	60	
Mandate			
Impr. Municipale fr. 20			
Act. financiare Romane 8% 1870			
Căile ferate Ottomane			
Act (fr. 400) 3%			
Renta Romană			
COUPOANE			
Oblig. Rurale p. Octomb. a. c.	96 1/2		
Domeniale	96 1/2		
Fonciare rurale			
Comunale			
DEVEISE			
Paris	99 50		
Marseille	99 40		
Bruxelles			
Amoy			
London	2507 1/2	2505	
London domicili			
Hamburg			
Amsterdam			
Viena			
Berlin	182 1/2		
Lipsca			
Escompt	12%	12%	
Lira Ottomana			
Galben austr.			
Agio e. Argint.			

CURSUL VIENEI

26 Februarie (st. n.) 1877.

Metalice	62 30
Naționale	67 30
Renta in aur	73 30
Lose	109 —
Acțiunile băncel	832 —
Credituri	148 30
London	124 45
Obligațiuni rurale ungare	74 —
temegvar	71 05
transilvane	71 25
Argint in mărfuri	113 90
Ducatul	5 93
Napoleonul	9 96
Marc 100	61 15

CURSUL DE BERLIN

26 Februarie (st. n.) 1877.

Acțiunile căilor ferate române	12 —
Obligațiunile române 6%	48 75
Prioritățile căilor fer. rom. 8%	53 75
Imprumutul Oppenheim	83 50
Napoleonul	16 32
Viena, termen scurt	163 60
lung	162 40

O MAGADIA MARE

UN POD D'ASUPRA

situat în centrul Orașului, sunt de închiriat împreună sau în parte chiar de acum.

A se adresa la administrațiunea acestui țiar. No. 407-3.

Un român, bun administrator, făcând practice în termen de 20 ani în agricultură, dorește a se angaja ca administrator la veri-un proprietar de moșii. Doritorii să bine-voiască a se adresa la Tipografia Thiel & Weiss.

Vinuri negre, roșii și albe, vechi și noi în butoie, de vânzare la sub-semnatul, Strada Cosma, No. 5. — Se recomandă în special vinul negru vechiu de cea mai bună calitate. No. 406-3. A. Manolescu.

THEATRUL NAȚIONAL

compania dramatică reprezentată și dirijată de
M. PASCALY.
 Jucii la 17 Februarie 1877
Beneficiu D-rel AMELIE VELLNER
 se va juca piesa:
PUICA VECINULUI
 sau
SPAIMELE UNUI ADVOCAT
 Comedie în 3 acte de V. Sardou, tradusă de M. Pascaly.

FOSTUL CIRC
 Direcția D-lui J. D. Jonescu
 Astăzi și în fie-care
REPRESENTAȚII TEATRALE
 cu
 PROGRAMĂ VARIATĂ
 INCEPUTUL LA 8 ORE SĒRA.

ALMANAH MUSICAL
 de
TEODOR T. BURADA
 pe 1877 (anul al III-lea), cuprinzând mai multe figuri de diferite instrumente de muzică aflate în us la poporul român, precum și diferite arii de danț naționale, aranjate pentru piano.
 La finele almanahului se află „Elena horă” pentru piano de autor.
 De vânzare la toate librăriile.

MAGAZIEA MANDRITU STINJENI
 de
LEMNE DE FOC
CERRU CURAT
LANGA STRADA ROMANA
 Colorea Galbenă, straja nouă, colțul barierei No. 41 Calea Tunari. 405-5.

A ȚIȘ DE SUB TIPAR
 și se află de vânzare
LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

și
LA TOATE LIBRĂRIILE:
STAREA FINANCIARA
 A
ROMANIEI
 Discursuri rostite în parlamentul român de
DIMITRIE A. STURDZA
 Prețul 2 Lei n.

LEMNE DE FOC
 calitatea cea mai bună numai tufan și fag tăiat și adus la domiciliu cu
75 FR. STENJENUL
 la magasia de lemne a lui Lessel, lângă gara Tergoviște, vis-à-vis de fabrica tutunurilor. Comăndile se primesc și la Tipografia Thiel & Weiss, palatul Dacia. 314-5-0.

AVIS

D-nii Acționari ai Societății Financiare care vroesc a intenta proces în contra Consiliului de Administrațiune al acelei societăți, sunt rugați să bine-voiască a se prezenta la D. Cunescu, avocat, Calea Mogosoei, Hotel de Viena, pentru a sub-semna procurile convenite.
 No. 408-2. **COMITETUL.**

De arendat, Moșile Budești din județul Argeș și Ostroveni din Valea, având, pe lângă celelalte calități, peste 1000 pogone de arătură în lanen Otului. Doritorii se vor adresa în Bucuresci la d-nu N. I. Labovary, iar la Rimnicu-Vălei la d-nu C. L. Labovary. No. 404-3.

Un bărbat bine instruit în toate ramurile fabricațiunii de mașini și în desemn, caută un post potrivit științelor sale sên în capitala sên și la țera. Informațiuni strada Popa-Tatu No. 5. 391-3.

LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

PALATUL „DACIA.”
 și la toate librăriile din țară
 se află de vânzare:
METODA DE CURA NATURALA
 drept contrast la
VĂTĂMĂRIILE PRACTICEI MEDICALE
 Singura și sigura pază contra morței premature și lăngezirei cronice de
 Aug. Wih. König.
 PREȚUL 2 LEI NUOI.
REGULILE
CE TREBUE PĂDITE
 pentru a
AJUNGE LA O BĂTRÂNĒTA
 PREȚUL 50 CENTIM.

La Tipografia THIEL & WEISS și la toate librăriile din țară se află de vânzare:
DICTIONAR PORTATIV
 GERMANO-ROMAN
 de
THEOCHAR ALEXI
 Prețul 3 lei 20 banf.
CALATORIA
 DOMNITORULUI
CAROLI
 IN STREINĂTATE
 Cu portretul M. M. L. L. Dómnei și Domnitorului
 PREȚUL 5 LEI NUOI.

MAGASINUL

SE AFLA IN CALEA MOGOSIOGI N° 20. VIS-A-VIS DE GRAND HOTEL DE BULEVARD CASA GRECEANU

CEL MULT INCA NUMAI 14 DILE

!! CATRE COMITENTII NOSTRI !!
IN BUCURESCI SI DIN DISTRICTE

Spre a evita speșele cele mari de transport a mărfel noastre, înapoindu-o în străinătate, și în urma comăndilor făcute de comitenți, cari au sosit acuma, ne-am hotărât a mai lăsa filiala noastră în acest oraș încă pentru un scurt timp.

Luând cont circumstanțele cele grele ale situațiunii actuale, am făcut încă o reducere însemnată a prețurilor curente mai jos notate.
 Representantul Societății fabricii de Olandă și Albituri.
 PREȚUL CURENT DUPĒ SCĂDEMENTUL DE 45% CU PREȚUL FICSAT.

Batiste a 1/2 duzină

Batiste de copil a	fr. 1 10
» Olandă a	1 80
» Lino	7 —
» borduse color. și cusute	2 50
(sois écrue) bucată	2 25
Prosôpe și Servete a 1/2 duzină	
Prosôpe de ață curată	fr. 5 —
» damase	7 50
Servete de masă (ață)	4 50
» damasc	7 —
» fructe	2 —
Fețe de mese a 1 bucată	
Pentru 6 persoane de ață curată albă	fr. 4 —
» 6 » damasc	6 —
» 6 » qual. I.	8 —
» 12 » »	18 —
» 12 » »	14 —
» 12 » ață cur. albă	9 50

Pândărie și garnituri de masă

36 de coți Pândă de casă	fr. 18 —
39 » » copii	fr. 25 —
45 » » Olandă de munte	30 —
58 » » Belgică	60 —
60 » » Pândă de Olandă	64 —
60 » » Rumb.	84 —
60 » » Toile batiste fine.	100 —
7 buc. Ciarcef. 3 coți de lat	40 —

Servete cu fețe de mese
 Pentru 6 pers. de la 9 până la 15 fr. cele mai fine
 » 12 » » 24 » » 58 » » »

Batiste fine franceze de Lino cu brodiărieverate.
 Un mare asortiment de garnituri pentru ame, Manchete și gulere cu prețuri de tot reduse.
 Batiste de Lino cu margine lată cu nume brodate.
 Chache-nez de mătase și pândă, în toate culorile, Shwaluri lungi de India și Japonia.
 Comăndele de prin provinci vor fi executate cu cea mai mare promptitudine.

Rufe de Dame

Cămașe cu gaur de chiff. de fr.	3 —
» brod. de chiff. de fr.	3 50 p. la 6 50 m. f.
» brod. de olandă	5 — p. la 9 — m. f.
» de nôpte	6 50 12 —
Camisone brodate	3 — 7 —
» de lux	7 — 15 —
Pantaloni cu garniture	3 — 6 —
» broderie	5 50 10 —
Șorturi de copil	1 75
» dame	2 —
Fuste de costm. simp.	fr. 5 60 p. fr. 8
» cu șlepi	6 50 9
» brod.	9 — 15

Rufe pentru Cavalieri

Cămașe din oxford veritabile	a fr. 5 —
» Olandă colorată	6 50
» de Chiffon alb. simplă	4 50
» brodată	6 50
» Olandă fină	11 —
Pantaloni de pichet de erna	3 75
» olandă	4 50

Diverse

Duz. Ciorapi de Dame	fr. 8 50
» de lină	9 50
» de fildécosse	15
» bărbați de lină	9 —
» fildécosse	12 50
Gu'ere de Dame	4 50
» Bărbați	3 —
» Pepturi brodate	9 —
1 Buc. Flanelă	2 50

CEL MAI MARE MAGASIN

HAINE CONFEȚIONATE ȘI DE ARTICOLE DE MODA

ALB. & JOS. GRUNBAUM

Colțul Bulevardului casa Grecianu.

ASTAZI AM PRIIMIT UN MARE ASORTIMENT

PARDEȘIURI

COSTUME DE PRIMA-VEARA

Comăndele din provincie se efectuează cu cea mai mare promptitudine; lucrurile ce nu vor conveni se primesc înapoi.
ALB. & JOS. GRUNBAUM.
 [Colțul Bulevardului casa Grecianu].